

■新华社记者 岳德亮

浙江立法深化新时代“千万工程”

浙江省十四届人大常委会第十三次会议日前表决通过《浙江省“千万工程”条例》，将于2025年1月1日起正式施行。条例是我国“千万工程”领域首部综合性地方性法规。

自2003年启动“千村示范、万村整治”工程以来，浙江至今已造就万千美丽乡村。浙江省农业农村厅负责人表示，条例首次把“千万工程”蕴含的发展理念、工作方法和推进机制上升为制度成果，助推全力打开从美丽乡村到美丽经济、再到美好生活的通道。

全面固化理念方法机制

条例明确各级政府及相关部门职责，总结固化组织落实、城乡融合、资金土地保障、人才保障、数字赋能、监督检查等工作机制。

在12月2日举行的“高质量发展调研行”浙江主题采访活动情况介绍会上，浙江省农业农村厅厅长王通林表示，经过近一年

的攻坚完成了“千万工程”立法任务，这一专项法规突出方法论，在地方立法层面首次概括方法机制，系统集成理论成果、实践成果和制度成果，体现了理念、方法、机制的集成，体现了过去、现在、未来的延续，体现了生产、生活、生态的统筹，构建了学习运用“千万工程”经验的法治保障体系。

浙江省人大常委会副主任高兴夫认为，条例总结全省20多年来实践经验，是“千万工程”的法治保障。

聚焦改革所急基层所盼

聚焦“千万工程”实施所需、改革所急、基层所盼、民心所向，是这部地方性法规的时代特点。

浙江省人大农工委副主任委员杜康表示，条例突出农民主体，建立农民主体作用发挥机制，明确作用发挥途径，依法保障农民知情权、参与权、决策权和监督权；推动完善村庄自治，明确村级

组织工作职责，实现“众人的事情由众人商量”，激发实施“千万工程”的内生动力。

条例强调城乡统筹，优化城乡公共基础设施布局，推进城镇供水、天然气配气管网向农村延伸，推动城乡公交一体化发展，健全城乡公路网络体系，规定深化建设城乡义务教育共同体、县域医疗卫生共同体，强化农村教育、医疗、养老等方面服务供给，针对农民看病难、看病贵的问题，将村卫生室纳入医保定点管理，提高医保基金在乡村医疗卫生机构使用的比例。

“相关部门要借条例通过之机对全省农村情况做一次‘回头看’，对薄弱村要补齐短板。”浙江省人大环资委副主任委员陈浩说。

强化村庄运营文明善治

创新乡村运营正在浙江乡村蔚然成风，涌现出一批运营典型。

条例不仅是对浙江过往20多

年“千万工程”成功经验的制度化总结，也为浙江持续推进深化“千万工程”发展指明了方向，比如在强化村庄运营方面，规定建立市场化运作机制，引导农村集体经济组织、农民、经营主体、职业经理人共同参与经营，发展乡村特色产业，增强实施“千万工程”的市场活力；对乡村资源进行系统化运营，推动农村一二三产业融合，依法推动农村集体经济建设用地入市，发展壮大集体经济。

物质富裕，精神富有，方能相得益彰。条例规定加强乡村文化供给，发展与优秀传统文化相衔接、与现代社会发展相适应的乡村文化；鼓励发挥村规民约在规范乡村治理中的作用，强化村规民约规范约束作用，强调支持村务监督委员会对村规民约执行情况进行监督。

浙江省社科院社会学所所长钟其表示，“千万工程”是以农村人居环境整治为切入点的，如今正在向全域共富、城乡和美系统迭代，条例将有助于更好地推动“千万工程”实现长远的深化迭代升级。

最高法发布继承纠纷典型案例

新华社北京电（记者 罗沙）继承制度是有关财富传承和弱者帮扶的重要制度，处理好继承纠纷，直接关系到家庭幸福和社会安宁。最高人民法院3日发布第一批四个继承纠纷典型案例，主要涉及遗产管理人制度适用、裁判标准的统一以及人民法院坚持和发展新时代“枫桥经验”等。

为使遗产得到更为妥善的处理，民法典新增遗产管理人制度。王某诉赵某等法定继承纠纷案中，人民法院主动向当事人告知关于遗产管理人的规定，指导分居国内外的当事人共同选定遗产管理人，完成清理遗产、制作遗产清单、报告遗产等事宜，最终引导各方当事人就遗产分割达成和解协议，实现案结事了。贾某一、张某诉贾某二、贾某三继承纠纷案中，人民法院适用民法典有关规定，判决兄弟姐妹的子女代位继承制度的规定，对当事人的权利义务作出认定。

司法实践中，对于农村土地承包经营权可否作为遗产继承，存在不同理解。农某一、凌某、农某二、农某三、农某四诉农某五法定继承纠纷案中，人民法院通过案件裁判，明确农村土地承包经营权以户为单位取得，农户内家庭成员依法平等享有承包土地的各项权益。户主死亡后，该土地承包经营权不属于其遗产，不发生继承问题，户内其他家庭成员在承包期内可以继续享有承包权益。

妥善解决继承纠纷，需要重视调解工作，并善于运用多元化解纠纷机制。秦某某与程某英等继承纠纷案中，人民法院参与纠纷处理全过程，提前介入、指导调解，与当地基层自治组织、综治中心协力促成当事人矛盾的化解，并进行了司法确认。之后当事人还将遗产捐赠给村委会，最终用于修缮道路、惠及友邻。既解法结，又解心结。

市场监管总局推动建设市场监管信用修复全国统一平台

新华社北京电（记者 赵文君）按照党中央、国务院关于信用体系建设决策部署，市场监管总局正加快推进市场监管信用修复全国统一平台开发建设，预计将于今年年底或明年年初上线，全面支撑高效办成信用修复“一件事”。

这是记者3日从市场监管总局获悉的。统一平台建成后，将充分发挥国家企业信用公示系统在经营主体信用信息归集公示方面的优势，为经营主体提供违法失信信息查询、信用修复申请服务。

经营主体只需通过国家企业信用公示系统首页的电子营业执照登录统一平台，即可一键获取行政处罚、经营异常名录、严重违法失信名单等违法失信信息，全方位了解自身信用状况。

全国各级市场监管部门公示的各类违法失信信息，经营主体均可一键申请信用修复，通过跨省数据传输通道，实现异地信用修复，让数据多跑路、群众少跑腿，提高信用修复效率。其他部门在国家企业信用公示系统依法公示的行政处罚等违法失信信息，也会在统一平台设置弹窗提醒，一键告知经营主体信用修复的渠道，助力经营主体信用修复。

据介绍，统一平台的开发建设有利于进一步优化信用修复机制，为经营主体提供更加高效便捷的信用修复服务，将对鼓励经营主体信用修复、推进高质量发展发挥积极作用。

国家再次提高部分退役军人和其他优抚对象抚恤补助标准

新华社北京电（记者 梅世雄）记者从退役军人事务部获悉，退役军人事务部、财政部日前发出通知，明确从2024年8月1日起再次提高部分退役军人和其他优抚对象人员抚恤和生活补助标准，要求各地结合实际抓好贯彻落实，确保及时足额将抚恤金和生活补助金发放到位。

据了解，这次提标统筹兼顾国家财力、对象贡献等因素，彰显尊崇尊重和关怀优待，实现国家连续第20年提高优抚对象抚恤补助标准。

交通安全教育进校园

近日，在河北省石家庄市四中路小学，交警给小朋友讲解交通安全知识。

当日是第十三个“全国交通安全日”，主题为“文明交通携手共创”。各地学校开展交通安全主题活动，提高师生的交通安全意识和自我保护能力。

新华社发（陈其保 摄）



海南制定专门法规完善自贸港商事调解制度

新华社海口电（记者 刘邓）海南省第七届人民代表大会常务委员会第十四次会议日前表决通过《海南自由贸易港商事调解规定》，自2025年3月1日起施行。这部法规旨在构建多元化商事纠纷解决机制，进一步优化海南自由贸易港的法治化营商环境。

规定积极与国际商事调解通行规则和实践接轨，对标《联合国

关于调解所产生的国际和解协议公约》等国际商事调解通行规则，借鉴中国香港等地的实践经验，进一步完善海南自由贸易港商事调解制度、优化具体规则和程序。

规定突出“调解优先”的导向，明确了有关支持、鼓励和创新举措，积极推广商事调解的应用。比如，支持在投资、金融、国际贸易、海事海商、知识产权等领域

设立专业化商事调解组织，鼓励各类经营主体将调解写入商事纠纷解决条款。

规定还支持国际商事调解发展，鼓励商事调解组织在调解规则制定等方面探索与国际通行规则接轨；支持境外商事调解组织在符合境内监管要求条件下，在海南自由贸易港依法设立业务机构。

2021年颁布的海南自由贸

易港法，授权海南省人大及其常委会可以制定海南自由贸易港法规。海南省人大常委会法工委有关负责人表示，此次出台的规定，着力构建具有海南自由贸易港特色的商事调解制度，其颁布施行将有利于提升矛盾纠纷预防化解法治化水平，为海南打造国际商事纠纷解决优选地提供有力法治保障。

河”进一步提供强有力的制度保障。

据介绍，经过多年持续努力，海河流域地下水超采问题得到有效缓解，地下水水位总体回升。海委将继续全面贯彻落实《地下水管理条例》，严格地下水管理，确保管控指标落实落细落地，持续巩固地下水治理成效。

海河流域实现地下水管控指标体系全覆盖

新华社北京电（记者 魏弘毅）记者近日从水利部获悉，北京市近日出台《北京市地下水管控指标》，标志着海河流域地下水管控指标体系实现全覆盖，流域地下水管理与保护基础得到进一步夯实。

水利部相关负责人介绍，地下水管控指标确定是贯彻《地下

水管理条例》要求、健全地下水管控制度的关键基础性工作，是落实水资源刚性约束的重要抓手。自水利部启动该项工作以来，水利部海河水利委员会按照责任分工，完成流域各省份管控指标复核协调，推动管控指标成果修改完善及印发，并及时将管控指标纳入监管体系，保障地下水合理开发利用。